


РУСЕНСКИ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“
ЮРИДИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ
КОНСПЕКТ ПО НАКАЗАТЕЛНО ПРАВО- ППООР
А. ОБЩА ЧАСТ 
1. ПОНЯТИЕ ЗА НАКАЗАТЕЛНОТО ПРАВО И НАКАЗАТЕЛНОПРАВНАТА НАУКА
Същност, определение и особености на българското наказателното право. Предмет и метод. Принципи на изграждане. Отграничение на наказателното право от други сродни отрасли. Предмет, задачи и система на наказателноправната наука.
2. ДЕЙСТВИЕ НА НАКАЗАТЕЛНОПРАВНИТЕ НОРМИ ПО ВРЕМЕ
Влизане в сила на наказателния закон и наказателноправните норми. Действие на наказателноправните норми по време-чл.2,ал.1 НК. Обратно действие на по -благоприятния закон – чл. 2, ал.2 НК.
3. ДЕЙСТВИЕ НА НАКАЗАТЕЛНОПРАВНИТЕ НОРМИ ПО МЯСТО
Действие на наказателноправните норми по място и възприети принципи: териториален – чл. 3 НК; личен – чл. 4 НК,  реален – чл. 5 НК; универсален – чл. 6. Изключения. Въпроси на екстрадицията.
4. СУБЕКТ НА ПРЕСТЪПЛЕНИЕТО И НАКАЗАТЕЛНООТГОВОРНИ ЛИЦА
Понятие за субект на престъплението и наказателноотговорно лице. Основни качества на субекта на престъплението- чл. 31 ал. 1 НК.  Наказателна отговорност и възраст.  Положение на малолетните- чл. 32 НК. Законът за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни- органи, мерки и процедури.
5. НАКАЗАТЕЛНОПРАВНО ПОЛОЖЕНИЕ НА НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ
Непълнолетни и особеностите на тяхната наказателна отговорност. Принципът на чл. 31, ал.2 НК. Особените правила на глава шеста от общата част на НК- цели, освобождаване от наказателна отговорност с налагане на възпитателни мерки по ЗБППМН, видове наказания за непълнолетните, редукция на наказанията, освобождаване от изтърпяване на наложеното наказание.  
6. ВМЕНЯЕМОСТ И НЕВМЕНЯЕМОСТ
Понятие на вменяемост. Понятие за невменяемост, критерии- чл. 33, ал. 1НК. Намалена и частична вменяемост. Психическо разстройство след извършване на престъплението -чл. 33,ал.2 НК. Принудителни медицински мерки.
7. ПОНЯТИЕ ЗА ПРЕСТЪПЛЕНИЕТО
Историческо развитие на понятието за престъпление. Определение на престъплението–чл.9,ал.1НК.,елементи на определението, характеристика. Разграничение от други правонарушения. 
8. СЪСТАВ НА ПРЕСТЪПЛЕНИЕТО
Понятие за състав на престъплението. Видове състави. Видове признаци на състава на престъплението- признаци, характеризиращи обекта на престъплението, обективната страна на престъплението, субекта и субективната страна на престъплението.
9. ОБСТОЯТЕЛСТВА, ИЗКЛЮЧВАЩИ ОБЩЕСТВЕНАТА ОПАСНОСТ И ПРОТИВОПРАВНОСТТА НА ДЕЯНИЕТО
Неизбежна отбрана – предпоставки, свързани с нападението и отбраната. Превишаване пределите на неизбежната отбрана и наказателноправното й значение – чл. 12 НК.
10. ДРУГИ ОБСТОЯТЕЛСТВА, ИЗКЛЮЧВАЩИ ОБЩЕСТВЕНАТА ОПАСНОСТ И ПРОТИВОПРАВНОСТТА НА ДЕЯНИЕТО
Крайна необходимост – условия за правомерност – чл. 13. Право на задържане – чл.12а. Деяние на служител под прикритие – чл. 12б.  
11. ВИНА
Понятие за вината. Вина и наказателна отговорност. Форми на вината- чл. 11, ал.2 НК и техните видове. Съотношение на вменяемост и вина. 
12.УМИСЪЛ
Понятие за умисъл, легално определение– чл. 11, ал. 2 НК. Интелектуален и волеви момент на умисъла. Основни форми: пряк и евентуален / косвен/ умисъл.  Други разновидности на умисъла.
13.НЕПРЕДПАЗЛИВОСТ
Същност и определение- чл. 11,ал.3 НК. Самонадеяност- интелектуален и волеви момент, разграничение от евентуалния умисъл. Небрежност- определение. Наказуемост на непредпазливите деяния- чл. 11, ал.4 НК.  Разлика между небрежността и “случайното” деяние. 
14.ИЗКЛЮЧВАЩИ ВИНАТА ОБСТОЯТЕЛСТВА
Грешка – същност, чл. 14 НК.  “Случайно деяние“  чл. 15. Изпълнение на противоправната заповед – чл. 16 НК.
15.СТАДИИ НА УМИШЛЕНАТА ПРЕСТЪПНАТА ДЕЙНОСТ
Стадии в развитието на умишлената престъпна дейност- характеристика и разграничение. Довършено престъпление–понятие. Приготовление- същност, обективни и субективни елементи–чл.17,ал.1 НК. Видове приготвителни действия. Отговорност за приготовление – чл. 17, ал. 2 НК. Доброволен отказ при приготовление- чл. 17, ал. 3; чл. 19 НК. Опит-определение, обективни и субективни елементи–чл.18,ал.1 НК. Видове опит, наказуемост на опита-чл. 18, ал.2 НК. Доброволен отказ и наказателноправни последици – чл. 18, ал. 3 и чл. 19 НК.
16.СЪУЧАСТИЕ В ПРЕСТЪПЛЕНИЕ
Определение за съучастие при умишлените престъпления., предпоставки- обективни и субективна. Основни форми на съучастие – чл. 20.  Наказуемост.
17.ПРОДЪЛЖАВАНО ПРЕСТЪПЛЕНИЕ
Определение за продължавано престъпление. Характеристика. Наказуемост.
18.СЪВКУПНОСТ ОТ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ
Определение за съвкупност от престъпления. Видове съвкупност. Определяне на наказанието при съвкупност от престъпления.
19.РЕЦИДИВ
Определение за рецидив. Видове рецидив- повторност, опасен рецидив.
20. УЧЕНИЕ ЗА НАКАЗАНИЕТО.ПОНЯТИЕ И ЦЕЛИ НА НАКАЗАНИЕТО
Същност и историческа обусловеност на наказанието. Определение за наказанието. Разграничение от други мерки на държавна принуда. Принципи на наказанието. Цели на наказанието – чл. 36 НК. Цели на наказанието при непълнолетните- чл. 60 НК.
21.СИСТЕМА НА НАКАЗАНИЯТА ПО НАКАЗАТЕЛНИЯ КОДЕКС
Понятие за система на наказанията. Видове наказания по чл. 37 НК. Съотношение между лишаването от свобода и наказанията без лишаване от свобода. Приложими наказания към непълнолетните- чл. 62 от НК.
22. ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА
Обща характеристика на лишаването от свобода. Лишаването от свобода- по чл. 39- 41 от НК- срок, места за изтърпяване, особености на изтърпяване на наказанието по НК и ЗИНЗС, режим, цели при изпълнението.  Доживотен затвор без замяна- чл. 38 НК. Доживотен затвор- чл. 38а НК.
23.НАКАЗАНИЯ БЕЗ ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА
Характер и значение. Видове наказания без лишаване от свобода. Пробация-същност, видове пробационни мерки и тяхната характеристика, замяна на една пробационна мярка с друга, замяна на пробацията с лишаване от свобода. Конфискация на имуществото, глоба, лишаване от права, обществено порицание.
24.  ОСВОБОЖДАВАНЕ ОТ ИЗТЪРПЯВАНЕ НА НАЛОЖЕНО НАКАЗАНИЕ
Значение на освобождаването от изпълнение на наложеното наказание, видове. Условно осъждане – същност, предпоставки, изпитателен срок и неговото значение, задължения на осъдения по време на изпитателния срок, последици от неправомерното поведение на осъдения по време на изпитателния срок- чл. 66-чл. 68 НК. Условното осъждане при непълнолетните- чл. 69 НК. Предсрочно освобождаване – чл. 70–71 НК. Помилване – същност, чл. 74 НК, различие от амнистията .
25. ОСВОБОЖДАВАНЕ ОТ НАКАЗАТЕЛНА ОТГОВОРНОСТ.
Значение на освобождаването от наказателна отговорност ,последици. Освобождаване с налагане на административно наказание – чл. 78 а НК. Освобождаване от наказателна отговорност на непълнолетните –чл. 61НК.
26. ПОГАСЯВАНЕ НА НАКАЗАТЕЛНОТО ПРЕСЛЕДВАНЕ И НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА НАЛОЖЕНОТО НАКАЗАНИЕ.
Значение, видове – чл. 79 – 83 НК. Давност – определение Давност за наказателно преследване- чл. 80 НК, срокове и последици, спиране и прекъсване на давността – чл. 81НК, абсолютна давност. Давност за изпълнение на наказанието- чл. 82 НК- срокове, последици, спиране, прекъсване, абсолютна давност. Изключване на давността. Амнистия –същност, последици – чл. 83 НК. Разлика между амнистия и  помилване.
27. РЕАБИЛИТАЦИЯ.
Същност и значение на реабилитацията. Действие – чл. 85. Видове реабилитация и начини на осъществяването й – чл.86,87, 88а НК.
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